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INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACION DOCENTE “MARIANO MORENO”

Bell Ville

REGLAMENTO DE CRÈDITOS

PROFESORADO EN EDUCACIÒN INICIAL

El proyecto de créditos para los estudiantes permite configurar un trayecto formativo que reconoce diversas opciones de aprendizaje, vinculados tanto a experiencias desarrolladas en el marco institucional, en otros espacios de articulación con la comunidad y/o con el resto del sistema de formación docente (otros IES, Escuelas Asociadas, organismos dependientes del Ministerio de Educación, Universidades, Organismos de la comunidad debidamente reconocidos).
El IES “Mariano Moreno” propone distintas instancias formativas acreditables con evaluación, para que cada estudiante, mediante la aprobación de las mismas, reúna los créditos necesarios que exige la currícula de este Nivel, para graduarse.

Los estudiantes de la carrera deberán cumplimentar una carga mínima de 64 hs. y una carga máxima de 128 hs de créditos a través de actividades y/o proyectos.
El cupo para participar de  los proyectos  será cubierto de acuerdo  al orden  en que los estudiantes se anoten.

La oferta de trayectos será gradual, desde 1er año. Se dará prioridad a los estudiantes de 3er y 4to año, dado el lapso que tienen para finalizar la carrera.

La participación de los estudiantes de cada año lectivo se determinará de acuerdo a cada proyecto y el grado de capacitación de éstos para realizarlo, según su avance en la carrera. 

Los créditos se computan como horas cátedra. A cada recorrido propuesto se le asignarán horas  cátedra acreditables según su extensión y complejidad, adjudicando un (1) crédito por hora cátedra y 0,50 por hora virtual.
Dichas instancias deberán tener un mínimo de 50% de clases presenciales  y como máximo un 50% virtual.

En este último caso se sugiere trabajar con las aulas virtuales en la plataforma del IES

Las instancias formativas acreditables y sus correspondientes créditos quedarán asentados en la libreta de los estudiantes y en el Libro de Actas abierto para tal fin.
Estas instancias formativas serán implementadas de la siguiente manera, previa presentación del proyecto y aprobación por la Dirección y Consejo Institucional:
· En talleres, cursos, seminarios, etc. ofrecidos como capacitación y actualización docente a través del portal Educar, el INFD, Ministerio  de Educación de la Nación, Ministerio de Educación de la Provincia, institutos oficiales y privados reconocidos  por la Red Provincial de Formación Docente. En este caso, a los fines de la evaluación, el estudiante deberá presentar una carpeta con el material teórico, actividades y evaluaciones realizadas durante dicha capacitación y el certificado que acredite la cantidad de horas cursadas y la aprobación del mismo.
· Participación en otros espacios:

· el Consejo Institucional como estudiante,

· actividades del Centro de Estudiantes que implique animación de proyectos y propuestas consensuadas democráticamente;

· seminario, curso o taller (puede incluir la colaboración en la organización, animación y evaluación de los mismos, en el Instituto);

· actividades de la comunidad local;

· publicación en revistas de difusión científica;

· cursado de una UC y/o EC en el Nivel Superior, afín a la carrera que cursa; ratificado por el Consejo Institucional.
· animación de espacios institucionales (biblioteca, café literario, espacios de discusión y actualización, etc.);

·  tutorías a estudiantes de 1er año del IES “Mariano Moreno”;
· ayudantía estudiantil;

· participación en espacios de investigación, de extensión y/o capacitación del IES “Mariano Moreno”.

Todas estas instancias deberán ser acreditadas mediante la constancia correspondiente, extendida por la autoridad donde se realice y avalada por la Dirección, previa verificación de su cumplimiento.

· Participación en escuelas asociadas:

· En proyectos específicos a realizarse en Jardines de Infantes asociados.

La duración de los proyectos estará determinada previo acuerdo entre institución asociada, docentes y estudiantes del IES.

Antes de iniciar la puesta en marcha del proyecto se deberán establecer los horarios  y días de los encuentros de capacitación, jornadas de preparación de material o cualquier otra actividad que requiera el mismo, para su implementación. 
El número de participantes en cada proyecto dependerá del ámbito en el que éste se desarrolle y del formato del mismo.

En todos los casos, los estudiantes deben cumplir con asistencia y puntualidad a las actividades previstas en los Jardines asociados o en el ámbito que se desarrolle dicho proyecto. El incumplimiento de este requisito, la  incorrecta presentación, la falta de respeto,  el ausentismo reiterado, la falta de planificación adecuada necesarios para su desarrollo será motivo para suspender al estudiante del proyecto.

Si eventualmente surgiera un imprevisto que impidiera por razones atendibles la asistencia del estudiante, se deberá avisar a la profesora asesora del proyecto con antelación procurando que se haga cargo de las tareas que le fueron asignadas, haciéndoles llegar el material si lo hubiese y/o para fijar otro día para el encuentro.

La profesora asesora del proyecto puede  suspender a los estudiantes ante: 

En los casos mencionados, la docente de la Sala de Educación Inicial de la escuela asociada o quien esté a cargo del proyecto, presentará un informe final evaluativo del estudiante donde indique si está en condiciones de concedérsele la acreditación. 
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