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Fundamentación:

Cada una de las actitudes de los adultos cercanos “deja huellas” que impregnan el presente y el futuro de los niños. Sabemos que en edades tempranas, cuando cada gesto transmite tantos significados, una sonrisa, una caricia, un modo de acercarse, marcan el rumbo en las relaciones y en la vida.

Diariamente utilizamos la literatura para cumplir un rol relevante en la constitución de la identidad personal y social. Así, al escuchar un relato, los niños y los adultos tienen la oportunidad de conocer diversas maneras de ver, enfrentar y resolver una situación. Cuando, a partir de la actuación de un personaje, expresan sus ideas acerca de un problema o sentimiento, experimentan la posibilidad de poner de manifiesto sus propios sentimientos y necesidades.

Es así que la propuesta acercará a los futuros estudiantes a sentir “Empatía” por el otro.

Objetivos:

· Fortalecer su capacidad de expresar y compartir ideas, sentimientos, experiencias, deseos y preferencias cuando se abordan reflexiones acerca de sus vivencias

Actividades:

Se comenzará como disparador de la clase con la lectura del cuento “El día al revés” de Débora Simcovich. Luego se realizara un análisis grupal del mismo expresando vivencias acerca del mismo en relación a la vida que constituye las sensaciones, motivaciones y experiencias, acercándolos de esta manera a las primeras aproximaciones del jardín maternal.

